



让阅读在多元化中生辉

□袁剑锋

爱读书的人越来越多，而阅读方式也紧跟时代，呈现出多元化特点。“打开方式”虽不同，却都让书香更浓。（《太原晚报》4月21日）

阅读方式的多元化，是科技进步与社会发展的馈赠。随着互联网技术飞速发展，电子书籍、有声读物、在线阅读平台等数字化阅读方式应运而生。它们具有便捷性和即时性的特点，打破了时间和空间的限制，极大丰富了人们的阅读选择。

而传统纸质阅读始终有着无可替代的温度。轻轻翻开一本书，一缕淡淡的墨香扑鼻而来。翻动书页时发出的沙沙声，折角处藏着昨夜的思绪，眉批里凝结此刻的灵光，恰

似读者在与文字私语交流。尤其是捧读经典时，纸质阅读更能让我们沉浸其中，去领略文字的韵味和作者的思想情感。

无论是数字化阅读还是纸质阅读，抑或是其他新颖的阅读方式，其目的都是让人们更好地获取知识、开阔视野、滋养心灵。不同的阅读方式满足了不同人群的阅读需求。年轻人青睐数字化阅读，这与他们忙碌的生活节奏以及对新鲜事物的探索欲密不可分；中老年人大多钟情于纸质阅读，指尖触摸书页的质感、墨香萦绕的氛围，更能让他们沉浸在阅读的仪式感之中。阅读方式的多元化，让更多人依据自身的习

惯和喜好，找到最适合自己的阅读方式，进而真正爱上阅读。

多元化的阅读方式，也为知识传播和文化传承提供了更广阔的平台。通过数字化阅读，知识可以迅速传播到世界各地，让更多的人受益。一些制作精良的有声读物和生动的阅读讲解视频，能帮助人们更轻松地理解知识精髓，提升吸收效率。网络阅读平台上，不同的见解相互碰撞交融，让原本独自沉浸的阅读体验，转变为智慧共享的过程。

阅读方式多元如花绽放，不论何种形式，皆为心灵播撒书香。让我们在多元阅读中，共赴知识盛宴，助文化之光永续传承。



新闻：“谷雨春光晓，山川黛色青。”谷雨是二十四节气中的第六个节气，也是春季最后一个节气。近两日，滨体社区儿童之家、西华苑东社区儿童之家分别开展了别开生面的谷雨节气主题活动，让小朋友充分感受传统文化魅力，了解自然时节变化。（《太原晚报》4月21日）

旁白：活动有趣，节气入心。

新闻：生活中不少独居老人面临着就医不便的问题。于是，一种叫作“陪门诊”的新职业出现了。上海市民政局近日明确，专业陪诊服务将纳入养老服务补贴服务内容，对困难老年人实行兜底保障，同时有序开展对陪诊人员的培训工作。（中央广播电视台总台4月21日）

旁白：陪门诊“正规军”大有可为。

新闻：最近，互联网上掀起了一阵“DeepSeek问诊”热潮，DeepSeek一瞬间化身“老中医”。除了一部分网友远观看热闹，也有人进一步提问：AI敢开药，病人敢吃吗？对此，多位沪上医生在接受采访时明确表示：传统中医诊断讲究“望闻问切”，缺乏这个核心过程，AI生成的方子看看无妨、切勿当真。（《文汇报》4月21日）

旁白：AI再强也不能代替医生。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



守护爱心就是回报奉献

□宋鹏伟

4月20日，市血液中心发布消息，目前我市无偿献血者及家属血费线上报销率达99.5%，真正做到了“让信息多跑路，让群众少跑腿”。（《太原晚报》4月21日）

无偿献血从来不是单方面的奉献，而是社会文明程度的双向映照。当血费报销之类的流程像献血一样轻松便捷，这一公益事业才真正完成了闭环。

无偿献血是无私奉献、救死扶伤的崇高行为，对于公共卫生事业的巨大价值无需多言。然而，传统献血服务模式已难以满足新时代

的需求。中国输血协会2022年数据显示，我国献血者流失率长期徘徊在35%-40%之间，其中68%的流失者提及“服务体验欠佳”。这个数字背后，是献血后关怀的缺位，更是服务理念与技术进步之间的断层。譬如，过去繁琐低效的血费报销流程，让许多献血者在享受权益时体验糟糕。如今，线上渠道的搭建，让无偿献血者及其配偶、父母、子女仅需轻点手机，就能便捷地提交报销材料。

从线下奔波到线上操作的巨大转变，节省了时间与精力，更让献

血者切实感受到了社会对他们无私奉献的尊重，大大提升了获得感与满意度。

服务升级的本质是对献血者尊严的守护。它让献血者与潜在献血者看到，自己的付出不仅能挽救他人生命，还能在需要时得到切实的保障——“献血有爱，减免无忧”。同时，便捷的报销体验也增强了献血者的荣誉感与归属感，激励他们再次奉献爱心，并带动身边更多人加入无偿献血的队伍，形成“奉献——回报——再奉献”的良性循环。

老人捂紧“钱袋子”令人欣慰

□梁 涛

4月19日，65岁的李大娘在接到“快递赔付”诈骗电话后，冷静联系家人和社区网格员进行核实，成功识破骗局。（《太原晚报》4月21日）

当前，针对老年人的电信诈骗形势依然严峻。老年人因信息获取渠道有限、对新技术不熟悉，长期被诈骗分子视为重点目标。在电信诈骗手段不断翻新的当下，老年人能够做到识骗防骗着实不易。李大娘守好“钱袋子”，既是家庭之福，亦是社会治理进步的缩影。



防骗意识仍需不断提升以应对新挑战。一方面，诈骗技术日趋专业化，AI换脸、虚拟号码等手段让骗局更难辨识；另一方面，部分老年人仍存在“信息孤岛”问题。因此，需要进一步优化防骗教育形式，如通过短视频、情景剧等更贴近老年人认知习惯的方式普及反诈知识。此外，银行、通信运营商等机构也应加强技术拦截，建立“可疑转账延迟到账”等机制，为防止老年人上当受骗提供“缓冲带”。

老年人防骗意识逐步提升令人欣慰。唯有全社会持续协同，才能让“天下无诈”的愿景照进现实。

“共享儿女”暖心更用心

□薄 鸿

尖草坪区朝阳社区探索推行“共享儿女”新时代文明实践项目。（《太原日报》4月21日）

朝阳社区以“共享儿女”为纽带，组成一支330余人的志愿服务队伍，为508位高龄、独居老人提供生活帮办、健康照料、精神慰藉等服务，用行动诠释着关爱与陪伴的力量，是解决养老难题的用心之举、创新之举。

“共享儿女”为老人提供的日常生活照料，如代缴水电费、帮忙买菜做饭、修理家电等，往往是老人生活中经常遇到的难题。

增强了更多年轻人的社会责任感。体会到为人父母的不易，才能做到为人子女尽心尽力，众多“共享儿女”在帮助老人的过程中，收获了温暖和感动，用实际行动诠释着孝敬老人的中华传统美德。

“共享儿女”模式是应对老龄化社会的有益尝试。相关部门应加大支持力度，鼓励更多人参与；社区要加强组织管理，建立完善的志愿者招募、培训、考核机制，提升服务质量。

各方携手共进，不断探索完善，“共享儿女”必将为更多老年人带来幸福的晚年生活，成为解决养老问题的重要力量。



**倡导低碳生活，
我们的健康生活！**

**爸爸说：以后出门就骑单车，
既减肥又环保！**

绿色生活，你我同行

中宣部宣教局 中国文明网

